

## OBLIGACIONES DE ALAR

Se aseguran. MUELLE, 7 y 8, ESCRITORIO.

## EL PASEO DE MENÉNDEZ PELAYO

Desde que el antiguo paseo de la Concepción ostenta el nombre del insigne director de la Biblioteca Nacional, no hemos dicho ni una palabra acerca de la imprescindible necesidad de urbanizar aquella hermosa vía.

Hemos dedicado tantas veces artículos y sueltos á hacer resaltar la necesidad indicada, sin conseguir resultado alguno, que el temor de llegar á merecer el dictado de pesados, ha hecho que durante algún tiempo no nos hayamos ocupado del asunto.

Pero dada la acertadísima proposición que los concejales señores Casuso, Trueba y López Moral presentaron en la última sesión del Ayuntamiento, no hemos de desperdiciar la ocasión de insistir una vez más acerca de la conveniencia de mejorar y de urbanizar el hermoso pero abandonado paseo que hoy lleva el nombre del que tanta gloria ha dado á la Montaña.

Los concejales firmantes de la proposición han solicitado que en los próximos presupuestos municipales sea incluida la cantidad necesaria para asfaltar convenientemente los andenes del paseo.

La vía que hace años, sino recordamos mal, fué declarada calle para los efectos de la urbanización, es uno de los mejores paseos de Santander.

El sinnúmero de elegantes hoteles que en toda su longitud se han construido, le han dado soberbio aspecto.

Este aspecto es deslucido por el mal estado en que se hallan los andenes, en donde el polvo, el agua ó el barro se deposita en grandes cantidades.

Haciéndose las obras que en la precitada proposición se solicitan quedaría el antiguo paseo de la Concepción convertido en una vía de primer orden, digna de ser admirada por cuantos visitaran esta población.

Durante algún tiempo se abrigó la esperanza de que los propietarios contribuirán con una cantidad equivalente á la mitad de lo que costase el asfaltado de los andenes; pero parece ser que hubo bastantes que se mostraron poco conformes con ese modo de mejorar el paseo.

Sin embargo, como las obras habrían de hacer que los hoteles y fincas aumentasen de valor, no estaría de más que se intentara de nuevo el que los propietarios contribuyesen con más ó menos al asfaltado de los andenes.

## Ramillete Literario

## EL CANTO DEL CISNE

Ya próximo á extinguirse el sol poniente,  
brillan, León, sus rayos en tu frente.  
En las exhaustas y cansadas venas  
el ritmo de la vida late apenas.  
Vibra, oh muerte, tu dardo; el cuerpo inerte  
será frío despojo de la muerte;  
mas rota la prisión, con santo anhelo,  
rápida vuela el alma y busca el cielo...  
¡Acabe el largo y áspero camino,  
y al fin, Señor, descansa el peregrino!  
Si tu gracia merezco, oh Dios clemente,  
¡típose en Tí mi alma eternamente.  
Salvame, oh Virgen Madre; desde niño  
comencé á amarte con filial cariño,  
y hoy en mi ancianidad, oh Madre mía,  
es mi amor más intenso todavía.  
Tuyo soy, tuyo fui; si entro en la gloria,  
tuyas serán la palma y la victoria.

León XIII.

## LA TUBERCULOSIS

En el último número de la revista *Lectura Popular de Higiene*, edición de Palencia, que dirige el ilustrado facultativo é incansable propagandista don José García del Moral, hemos leído un notable artículo acerca de la lucha contra la terrible tuberculosis, enfermedad que está causando verdaderos estragos en España.

Hace cosa de dos años que el señor García del Moral inició la idea de establecer en las montañas de Reinosos un Sanatorio con destino á los tuberculosos pobres, idea que mereció excelente acogida por parte del Ayuntamiento de esta capital, pero que el tiempo se ha encargado de amortiguar.

Los dos años transcurridos han sido más que suficientes para estudiar el proyecto, y hacer algo por su realización.

Creemos que por desgracia tan humanitaria empresa ha corrido la misma suerte que otros muchos proyectos, que acogidos en un principio con verdadero entusiasmo se han relegado después al olvido.

El señor García del Moral, después de hacer constar el tiempo transcurrido, se expresa en los siguientes términos:

"De entonces acá notamos gustosos que por todas partes de España, se inicia la lucha antituberculosa. La Coruña persigue con afán el establecimiento de su dispensario para los tísicos. El doctor Madinabeitia, de Bilbao,—el primero y único que ha establecido en esta nación un Sanatorio para tuberculosos, en el monte Gorbea, sin auxilio ni apoyo de los poderes públicos—continúa trabajando sin cesar y aun tenemos entendido que trata de establecer otro segundo.

"En otra region española, siempre bien señalada en sus adelantos, en Cataluña, su Academia de Higiene emprende activa campaña antituberculosa. Y hoy en un periódico local, y mañana en otro, uno de sus miembros escribe pertinentes artículos, estimulando á todos los habitantes de la culta población barcelonesa á que estudien el asunto de la Tisis, le presten su decidido apoyo moral y material, para lograr dominar tan sensible y mortífera plaga. No satisfecha aún tan simpática Academia, encomienda á algunos de sus dignos individuos el que den conferencias públicas, en pro de la lucha que tan generosamente sigue, en los Centros obreros, por ejemplo en "El Ateneo Obrero de San Andrés de Calomar", en donde las disertaciones fueron ilustradas con proyecciones de fotografías de lesiones tuberculosas y de Sanatorios. Y no hablamos aquí de las "Instrucciones para combatir la tisis", ni de los "Carteles", para evitar escupir en el suelo—con tanta profusión repartidos por esta Sociedad—porque ya hemos dado cuenta de unos y otros á nuestros lectores en números anteriores de la "Lectura", santanderina y palentina.

"Citamos también en esta noble campaña emprendida por la Ciudad Condal, á la "Revista Cooperativa Catalana", que dedica todo un número del mes de junio último á combatir la tuberculosis, publicando una "Cartilla popular", de nuestro querido compañero el doctor Raduá; á la "Gaceta Médica Catalana",—cuyo director, el doctor Rodríguez Méndez, inserta, en las bolsas en que encierra el periódico, unas instrucciones populares para combatir la tisis (costumbre seguida por nosotros en *Lectura Popular de Higiene* desde sus comienzos, publicando máximas ó sentencias para combatir el alcoholismo y la tuberculosis;—y por último, al querido compañero y distinguido doctor don Francisco Vidal Solares, quien en "La Higiene para todos", de que es director, publicó un buen número de artículos y consejos para combatir el segundo de los términos de la espantosa trilogía—"Prostitución, Tuberculosis y Alcoholismo."

"En la noble, heroica y leal ciudad aragonesa, en Zaragoza—que es lástima no pueda añadir á tan gloriosos títulos el de Higiénica—otro distinguido compañero y buen amigo nuestro, el doctor Royo Villanova, imprime en las fajas de su importante revista "La Clínica Moderna", unas muy útiles enseñanzas contra la "Tisis, Viruela y Tifus", que ya hemos transcrito á nuestra *Lectura Po-*

popular de Higiene de Santander del mes pasado.

Y cerramos hoy esta enumeración de lucha contra la tisis diciendo "que la Sociedad Española de Higiene, en su sección de Málaga, ha dirigido á los dueños de talleres, fábricas, cafés, teatros, etc., de esta ciudad una muy oportuna circular rogandoles implanten en sus locales el uso de escupideras, práctica de limpieza que engendra salubridad."

## EL VETO

El veto ó derecho de exclusión de un candidato al solio pontificio, reconocido á Austria, Francia y España, no es un derecho escoto. Ninguna bula, ningún documento pontificio lo ha mencionado jamás. Su origen, como su formación, son esencialmente históricos, explicando muy bien su carácter la definición que daba el cardenal Wiseman: "Es un privilegio que poseen tres grandes potencias católicas, más bien en virtud del uso que como consecuencia de un reconocimiento formal."

En 1823, Austria ejerció el veto contra el cardenal Severoli, que, en efecto, fué excluido.

Seis años después, á la muerte de León XII (19 Febrero 1829), ninguna de las tres potencias hizo uso del veto, aunque España estaba preparada á ejercerlo si el cardenal Giustiniani, antiguo nuncio en Madrid que se habia mostrado favorable á los partidarios del infante don Carlos, hubiera reunido votos en cantidad que pudiera hacer posible su elección.

En el cónclave siguiente (15 de Diciembre 1830, 2 de Febrero 1831), habiendo reunido Giustiniani en uno de los escrutinios 21 votos, el cardenal Marco Catalán entregó al cardenal decano una comunicación del embajador de España, don Pedro Cómez Labrador, en la que decía, textualmente, que "en nombre de su majestad soberana, y por orden expresa de su majestad católica, daba la exclusión del trono pontificio al eminentísimo cardenal Giustiniani. A semejanza de lo hecho en 1823, el Sacro Colegio, como satisfacción al excluido, dejó á éste la designación del candidato que debía reemplazarle, indicando al cardenal Mauro Capellari, que al cabo de algunos días ocupó el solio pontificio con el nombre de Gregorio XVI.

En la elección de Pio IX no hubo lugar por la rapidez con que se hizo, á que Austria, como habia encargado al cardenal Gaisruck, ejerciera el veto contra el cardenal Mastai, arzobispo de Imola. Cuando el 21 de Julio el prelado austriaco llegaba á Roma ya hacia cinco dias que el cardenal Mastai llevaba el nombre de Pio IX. En 1878 en el cónclave de León XIII, más rápido todavía, no hubo lugar tampoco al ejercicio del veto.

ESPAÑOLES  
DEL SIGLO XIX  
ALCALÁ GALIANO

Sicomo escritor ocupa don Antonio Alcalá Galiano un puesto distinguido entre los más esclarecidos que vivieron en el siglo XIX, y como patriota, hombre honrado, bondadoso y caballeresco es un modelo digno de tenerse muy presente, como político fué desgraciadísimo, no por que le faltarán talentos para brillar como estadista de primer orden sino por que el destino le habia llevado á un camino en que todo eran baches, por el cual marchó dando tumbos desde su regreso de

la emigración hasta el 11 de abril de 1865 en que bajó al sepulcro á consecuencia de una apoplejía que le acometió hallándose en Consejo de ministros discutiendo con su compañero González Brabo la contestación que el Gobierno habia de dar al ser interpeado acerca de los tristes sucesos de la noche de San Daniel, de los cuales se atribuía él mismo no poca responsabilidad por haber sido como ministro de Fomento, el que destituyó al rector señor Montalvan y el que habia también de destituir al inolvidable don Emilio Castejar, procesado por su artículo "El Rasgo", hechos que originaron las protestas que tan caras pagaron algunos.

Habia nacido don Antonio Alcalá Galiano en Cádiz el 22 de junio de 1780, y en esta ciudad y en la isla de San Fernando vió transcurrir los primeros años de su existencia.

A la edad de siete años recibió el nombramiento de cadete de reales guardias españolas; más á pesar de ello y de cobrar afición á la carrera de marino en dos viajes que hizo á Nápoles en compañía de su padre, distinguido oficial de la Armada, estudió la de diplomática, y preparándose para ella quedó huérfano á consecuencia de haber sido destrozado por una granada en el combate de Trafalgar el autor de sus dias.

La situación en que entonces quedó el joven Alcalá Galiano fué por demás difícil, pues todos los que antes le ofrecían protección le volvieron la espalda, y solo después de pasar mil vicisitudes, que endulzaba escribiendo odas y artículos á las victorias que sus compatriotas ganaban en la guerra de la Independencia, ingresó en la carrera diplomática para prestar servicios en la secretaría de Estado y al año siguiente, ó sea en 1813, fué enviado como secretario á la Legación de Suecia, de donde regresó en 1814 en uso de licencia, hecho que le permitió conocer los atropellos de que eran objeto los liberales. Su carácter noble y su cariño por la libertad le hicieron renunciar el cargo que desempeñaba, y entonces tomó parte en varias intenciones realizadas para derribar al Gobierno, dándole esto y la vida licenciosa á que le condujeron disgustos domésticos fama de revoltoso y calavera, acrecentada años después, cuando tomaba parte en las discusiones y veladas de la célebre "Fontana de Oro", en aras de la cual sacrificó su cargo de oficial de la secretaría de Estado.

Tomó parte activísima en los preparativos del levantamiento de Cabezas de San Juan, y en Diciembre de 1821 fué elegido para representar á Cádiz en las Cortes de 1822, en las que se distinguió como uno de los más exaltados por su célebre proposición contra las decisiones de la "Santa Alianza", que pretendia establecer en España el régimen absolutista. Fué además, el autor de la proposición presentada á las Cortes reunidas en Sevilla, y presididas por él, en que se pedía que se desposeyera á Fernando VII de su autoridad por loco y mentecato, injuria de que se vengó el monarca sentenciando á muerte á Alcalá Galiano cuando los "Cien mil hijos de San Luis" le restablecieron en su poder absoluto.

Once años vivió emigrado en Inglaterra y sosteniéndose con lo que le producian sus trabajos literarios y la cátedra de literatura española que desempeñó en la Universidad de Londres.

Tan cambiado volvió en ideas de la emigración, que al tomar parte activa en la política hizo campañas memorables reconquistando su popularidad, siendo calificado de moderado y de anticonstitucional y viéndose obligado á emigrar á París, de donde regresó en el verano de 1837. Desde este año hasta que en 1865 le sorprendió la muerte se sentó diferentes veces en las Cámaras al lado de los moderados, distinguiéndose en todas las legislaturas por los hermosos y elocuentes discursos que pronunciaba, lo que no le impidió sufrir disgustos que amargaron hondamente los últimos dias de su tan agitada existencia.

## Sección de noticias.

El viernes se verificó en el Ayuntamiento el sorteo para la adjudicación de los objetos artísticos que fueron regalados por nuestros representantes en Cortes con destino a la batalla de flores.

El sorteo dió el siguiente resultado:

A don Concepción Montoya, que obtuvo el primer premio, correspondió el jarrón con pedestal, regalo del senador don Santiago López Díaz de Quijano.

A don Juan Pombo, que obtuvo el segundo, los dos jarrones del senador don Restituto de la Torre.

A don Fernando Pombo, que obtuvo el tercero, el estuche de viaje del diputado a Cortes don José María de la Viesca.

A don Estanislao Cacho, que obtuvo el cuarto, el ánfora modernista del diputado a Cortes don Ramón F. Hontoria.

A la señora viuda del Valle, que obtuvo el quinto, el jarrón regalado por el Círculo de Recreo.

A don José B. Goicuría, que obtuvo el sexto, el florero de rosas, regalo del diputado don Emilio de Alvear.

A don Eduardo P. de la Riva, que obtuvo el séptimo, la copa de plata del diputado señor duque de Santoña.

A la señora viuda de Pombo, que obtuvo el octavo, el bajorrelieve del senador don José María Quijano.

Relación de los juicios que han de verse en la presente semana, con designación de sus defensores y procuradores.

Día 10.—El del Juzgado de Santander contra Nicolás Bustillo, por lesiones, Defensor, señor Botín; procurador, señor A. Corral.

Día 10.—El del idem de idem contra José María González y otro, por hurto. Defensor, señor Solano; procurador, señor Ruiloba.

Día 11.—El de Torrelavega contra José Sainz, por lesiones. Defensor, señor Cuervo; procurador señor Ingelmo.

Día 11.—El de Santander contra Andrés Rivero, por idem. Defensor, señor Pombo; procurador, señor Ruiloba.

Día 12.—El de idem contra Antonio Ganzo, por idem. Defensor, señor Aguirre; procurador, señor Cué.

Día 12.—El de Cabuérniga contra Nicolás Castro, por disparo. Defensor, señor García Briz; procurador, señor Ruiloba.

Día 13.—El de Reinosa contra Félix Gutiérrez, por lesiones. Defensor, señor Lavín; procurador señor Cué.

Día 13.—El de Torrelavega contra Gumersindo Lon y otro, por idem. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Ingelmo.

Día 14.—El de Santander contra Petra Rivero, por idem. Defensor, señor Botín; procurador, señor Alvarez.

Día 14.—El de idem contra José J. Pellot, por hurto. Defensor, señor Escajadillo, procurador, señor Cué.

Ayer: á la temprana edad de cinco años y medio subió al cielo la niña Serafina Rodríguez Ros, hija de nuestro estimado amigo don Mauricio Rodríguez Lasso de la Vega, gerente de nuestro colega *El Cantábrico*.

Si sensible es ver desaparecer del mundo de los vivos á nuestros achacosos deudos de familia, cuánta mayor pena, da que desaparezca una criatura angelical llena de vida y juguetea que hace el encanto de los padres á todas las horas del día.

Por eso mismo acompañamos en el dolor que le produce en estos momentos al señor Rodríguez Lasso y á toda su familia, enviándole nuestro sentido pésame y deseándole la resignación necesaria en tan crueles momentos.

El Gobernador civil de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad Española de Dinamita para remitir á Pctes, á la consignación de don Mariano M. González, 100 cajas de dinamita y 10.000 cápsulas para mina.

En el departamento del Ferrol se desea la presentación del piloto de la marina mercante don Eladio Quevedo Arronte, natural de Santander.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de julio, fué el siguiente:

Nacimientos 176. Natalidad por 1.000 habitantes, 3'21.

Defunciones 129, clasificadas del modo siguiente:

Fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 1; viruela, 4; gripe, 1; tuberculosis, 14; enfermedades del sistema nervioso, 15; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 28; idem digestivo, 25; idem génito urinario, 3; vicios de conformación, 1; otras enfermedades, 36; resultando una mortalidad de 2'35 por 1.000 habitantes.

El Ayuntamiento de Ramales ha acordado proceder á la realización de las obras de reconstrucción del puente de Upariente.

La subasta se celebrará el día 27 del actual, á las once de la mañana, en la Casa Consistorial de Ramales, habiéndose señalado como tipo de subasta la cantidad de 4.314 pesetas con 35 céntimos.

La Venerable Orden Tercera del seráfico Patriarca San Francisco dedica á su glorioso patrón San Roque, en la parroquia de San Francisco, una solemne novena que dió principio el sábado.

Todos los días á las siete de la mañana habrá misa rezada con acompañamiento de órgano.

El ejercicio de la tarde que será á las siete y media, consistirá en estación al Santísimo Sacramento, rosario á la Santísima Virgen, lectura de la novena y versos cantados con acompañamiento de órgano en honor del santo.

El domingo 16 último día de la novena, habrá comunión general en la misa de las siete. A las nueve de la mañana se sacará en procesión la imagen del santo recorriendo las calles de costumbre. A las diez misa solemne y panegirico del santo, ocupando la sagrada cátedra un Reverendo Padre Pasionista.

Por la tarde á la hora de costumbre, se hará el ejercicio de la novena y a continuación el Padre director de la V. O. T. dará la bendición papal á la que va unida indulgencia plenaria para los miembros de dicha Orden.

Terminando estos piadosos cultos con la adoración de la reliquia de San Roque.

El alcalde de Molledo, señor Díaz Cueto, ordenó, á consecuencia de una denuncia el reconocimiento de la iglesia de Siló, que según el denunciante amenazaba ruina.

En el informe que la persona encargada del reconocimiento ha presentado á la Alcaldía, se manifiesta que en efecto en la nave central se están cayendo las 14 dovelas que se hallan colocadas a metro y medio por cada lado del centro, debiéndose sin duda al enorme peso que tienen que sostener pero sobre ellas se apoya todo el tejado.

Detrás del altar existe una grieta, de alto en bajo, de ocho centímetros y hay también otras grietas en la parte interior de la boveda, además de hallarse esta mas baja por dos sitios que por los otros, á causa de haber sufrido alguna alteración.

Según opinión del perito, debe procederse inmediatamente á su reparación, pues en la actualidad la iglesia no ofrece seguridad alguna.

Así el Alcalde de Molledo se lo comunica el señor Gobernador civil, declinando toda la responsabilidad que pudiera haber, si llegase á ocurrir una desgracia, al Ayuntamiento.

Los mozos del actual reemplazo que han sido exceptuados temporalmente por cortos de talla ó por defectos físicos; los excluidos por ser hijos de viuda y los que han sido declarados soldados, aunque sean de reemplazos anteriores, deben acudir desde hoy, lunes, á la oficina de Quintas del Ayuntamiento á recoger sus pases respectivos.

La comisión provincial ha participado al gobernador civil que, considerando de utilidad la obra publicada por don Alberto Gayé con el título de *Guía de Santander y su provincia*, ha resuelto adquirir 50 ejemplares de dicha obra.

La Comisión provincial anuncia que el día 20 del actual tendrá lugar la subasta para las obras de relleno de los solares de Maliaño, propiedad de la Diputación, bajo las bases que se hallan de manifiesto en secretaría.

Las proposiciones se presentarán en pliegos de la clase IIª y documento que acredite haber depositado 1.750 pesetas.

El notable pintor y dibujante don Mariano Pedrero, tan conocido en la Montaña por haber sido durante algunos años profesor del colegio de segunda enseñanza de Torrelavega, ha entrado á formar parte de la re-

dacción de *La Ilustración Española y Americana*.

De unas estadísticas publicadas por el Lloyd inglés resulta que al comienzo del segundo semestre del corriente año había en construcción en los astilleros británicos 426 buques mercantes, que representan 1.028.099 toneladas.

En igual fecha del año anterior había 406 buques mercantes en construcción, representando 1.129.582 toneladas. Comparado en Marzo último el aumento es de 54.000 toneladas, mientras que la disminución, con relación al total, algo más elevado, alcanza en Septiembre de 1901 la cifra de 385.000 toneladas.

En el total de 1.028,099 toneladas actuales, 857,342 corresponden a Inglaterra, 18,024 á las colonias inglesas y 16,240 á los armadores franceses.

El número de buques en construcción en el extranjero, y sometido á las investigaciones del Lloyd inglés, es de 72, que representan 246.899 toneladas.

Como día festivo y última de función de abono, anoche estuvieron ocupadas todas las localidades del teatro.

Se representaron las bonitas obras *Los Pavos Reales* y *Pedro Jimenez*, en las que, como siempre, alcanzaron muchos aplausos las principales partes de la Compañía, á cargo de quienes estaba la interpretación de las mismas.

Como últimas funciones de la temporada, para hoy se anuncia el estreno del juguete cómico en un acto, *La cuarta plana*, y la última representación del juguete *Los hijos artificiales*.

La Empresa ha publicado la lista de la Compañía cómico-lírica dirigida por don Emilio Carreras, que dará, por ahora, un corto número de funciones, comenzando el próximo viernes.

He aquí los nombres del personal por orden alfabético:

*Actrices*.—Argota, Victoria; Cortes, Dolores; Cubas, Concha; Delgado, Ascensión; Ferriz, Eloisa; Romo, Amparo; Rovira, Clotilde, y Torres, Felisa.

*Actores*.—Carreras, Emilio; Fernández, Anselmo; Gasco, Casto; Ibarrola, Robustiano; Las Santas, Miguel; Muñoz, José; Sánchez, Cristóbal, y Sotillo, Isidro.

*Apuntadores*.—González, Manuel; Cabezas, Antonio, y López, Julio.

Treinta y dos coristas de ambos sexos.

*Archivo*.—Sociedad de Autores.

*Representante de la Empresa*.—Montal, Gaspar.

*Sastrería*.—Gambardela, Antonio.

Se pondrán en escena las obras mas aplaudidas del antiguo y moderno repertorio y las estrenadas recientemente en Madrid con gran éxito.

Abono á días de Moda (Jueves) y días festivos por ocho únicas representaciones comprendiendo el día de la inauguración y el beneficio de don Emilio Carreras.

En los demás días, el espectáculo se dividirá por secciones.

No se abre abono á diario en esta temporada, pero los antiguos abonados que lo soliciten, se les cederá en las condiciones acostumbradas.

Condiciones al abono de moda y festivos:

Proscenios principales y de Plateas, sin entrada, 136 pesetas; id. segundos, 56; Palcos principales del centro, 136; id de plateas, 104; id. segundos, 40; Butacas, 14.

Los impuestos del timbre á cargo del público.

Nota. Queda abierto el abono en la Contaduría del Teatro hasta el 15 inclusive.

La Dirección general de Correos y telégrafos ha aprobado el contrato celebrado con don Miguel Fernández Ruiz, para la conducción diaria del correo en carruajes desde las estaciones férreas á la Administración de Correos en esta capital y viceversa.

Anoche comenzaron en el Sardinero las veladas que terminaran el día 16 del corriente, en la que se quemará una bonita colección de fuegos artificiales preparada por los acreditados pirotécnicos señores hijos de Alonso, de Palencia.

Todos convenían ayer en que una corrida dada por Fuentes con seis *saltillos* era cosa digna de verse, apesar de haber sido rechazado el ganado por los veterinarios, y así fué que para la hora de comenzar la

fiesta estaba llena la plaza, apesar también de estar lloviendo, lo que se sabe causa gran molestia.

Y el público no se equivocó puesto que ha sido la corrida de la temporada, la mejor jugada y de la que más satisfecha salió la concurrencia.

Ayer, por lo menos, había dirección de plaza, cada uno estaba en su puesto y esto ya es mucho si acompaña un ganado tan igual, tan fino y tan bravo como los *saltillos* citados.

Únicamente la presidencia fué la que no estuvo lo acertada que es necesario en tales funciones, y gracias á que Fuentes cogió los palos para banderillar al toro, se libró de tremenda silva y quizá de algún disgusto.

Fuentes estuvo admirable en los quites, en los pases y en todo lo demás, excepto al herir; pero donde estuvo superiosísimo, recordándonos los célebres quiebros de *Lagar-tijo*, fué en banderillas, en cuya suerte bien puede decirse que es el número uno.

La ovación general recibida ayer fué de las mayores conocidas en nuestra plaza.

En resumen la corrida superior; y con corridas como esta, mantendrá *La Taurina* el crédito que ha logrado para la plaza de toros de Santander.

La Empresa publica hoy el siguiente

## COMUNICADO

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA,

Presente.

Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al señor Director de *El Cantábrico* el siguiente comunicado:

Sr. Director de *El Cantábrico*.

Presente.

Muy señor nuestro: En el periódico que tan dignamente usted dirige y en su número de hoy, aparece un suelto titulado "Los toros de Saltillo", en el que se recoge el rumor, desgraciadamente cierto, de haber sido rechazados por los señores Veterinarios municipales los seis toros jugados en la corrida de esta tarde, á causa de carecer de condiciones para la lida.

Dejando á un lado los perjuicios materiales que tan arbitrario informe nos ha irrogado y de los que intentaremos resarcirnos, exigiendo á dichos señores la responsabilidad á que haya lugar, esta Sociedad, velando por la seriedad que inspira todos sus actos y por el crédito de que goza, protesta enérgicamente del dictamen suscripto por los señores Veterinarios municipales, que desde el primer momento creimos poco justo, teniendo en cuenta el precio satisfecho por expresados toros y la fama de su divisa, creencia robustecida por las certificaciones de los profesores de Veterinaria señores Castillo, Jover, Oruña y Varela, quienes han mantenido el criterio de que los toros reunían las condiciones que se exigen para dicho espectáculo, como se ha confirmado hoy ante el público.

Esperamos de usted se digne acoger esta protesta en su periódico, por lo que le anticipan las gracias sus afectísimos y seguros servidores q. b. s. m.,

LA SOCIEDAD TAURINA MONTAÑESA.

El Gerente Pedro A. Santiuste,

Santander 9 de agosto de 1903.

Hoy lunes hará una bonita excursión al Rio Cubas el vapor *Eloisita*, partiendo del Muelle de Pasajeros á las tres de la tarde. Pa a comodidad del pasaje, se expenden billetes en *La Universal*, Blanca, 19.

## VARIEDADES

## MONTE-CARLO

*La Revue*, ha publicado un artículo acerca del origen y desarrollo del célebre Casino de Monte-Carlo.

Hasta 1848, la familia Grimaldi reinó sobre el principado que comprendía las tres ciudades de Mónaco, Rocca-bruna y Mentone, ó lo que es lo mismo, una faja de terreno de unos seis kilómetros de larga por trescientos metros de ancha.

El príncipe de Mónaco reinaba bajo la protección absoluta honoraria del rey de Cerdeña y habitaba en París.

Los habitantes de Mónaco, descontentos porque no se les concedía la Constitución que deseaban, ofrecieron en 1843 á Cavour la anexión de Rocca-bruna y Mentone al Piamonte. Cavour quería Mónaco también, y como no pudiera conseguirlo, rechazó el ofrecimiento. No se habló más de anexión hasta 1859 en que Napo-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

león, al anexionarse Niza, se quedó también con Mentone y Rocca-bruna.

Reinaba entonces en Mónaco Carlos III (muerto en 1893), á quien regaló cuatro millones de francos á título de compensación por las dos ciudades que se había anexionado.

Carlos III, que con cuatro millones no podía tener una renta digna de un soberano, imaginó establecer una casa de juego como las que había visto en el extranjero. Al efecto escribió á varios especuladores, que no aceptaron las proposiciones. Por fin un parisién, M. Duval, puso en ejecución el proyecto.

Al principio el negocio dió mal resultado. Mónaco era una aldea compuesta de unas cuantas casas de mala muerte. La Condamine no era el delicioso sitio de ahora, sino una eminencia á la que se subía por un camino tortuoso, lleno de piedras, y en la cual había tres ó cuatro barracas. Una de ellas fué alquilada por Duval para instalar el juego. Tenía el salón cinco metros de ancho por veinte de largo, sin ninguna comodidad, y contenía dos mesas de ruleta y una de treinta y cuarenta.

De cuando en cuando una orquestilla «amenizaba» el espectáculo. Se entraba sin billete. Los *roupiers* eran reclutados entre los camareros de café de Niza ó los despedidos de otros círculos. No se aceptaba como unidad más que fichas de dos francos, que eran cambiadas por dinero á la salida. Los puntos eran pocos y pobres, pues los verdaderos jugadores de las célebres bancas alemanas no querían frecuentar aquella «chirlata» tan mísera. Duval no pudo resistir y desistió de la empresa.

Pero la primera piedra estaba colocada. Poco tiempo después un tal Lefebvre volvió á abrir la timba con dinero que le facilitó Mad. Grivois. Se ponían de banca 30.000 francos. Dos veces al día un vaporcito iba á traer y llevar á Niza jugadores. El príncipe fiscalizaba todas las semanas el juego, cuyo resultado le interesaba mucho, como socio que era.

Poco á poco afluyeron los puntos, acudiendo de Marsella, Lyon, Génova, Turin y otras ciudades. M. Lefebvre y Madame Grivois, viendo que el antiguo local era muy pequeño, compraron un terreno montuoso, una roca, á la que dieron el nombre de Monte-Carlo.

Entonces el terreno valía tan poco, (ahora vale más de 500 francos el metro), que por una comida de doce cubiertos fué concedido todo el solar que hoy ocupa el hotel de Beau Rivage.

En 1863 el famoso M. Blanc, que había ganado en su Casino de Hamburgo 15 ó 20 millones se enamoró de aquella casa de juego, situada sobre una roca, adivinó su espléndido porvenir, pagó por su cesión 1.700.000 francos, comprometiéndose á gastar en obras siete millones, y además contrajo la obligación de satisfacer

los impuestos de todos los habitantes presentes y futuros.

A la vez que el Casino, se construyeron el hotel de Paris y unas cincuenta «villas» elegantes; fueron trazados los jardines, y con plantas raras y árboles de los trópicos se formaron bosquecillos únicos en Europa.

En 1870, el célebre arquitecto Carlos Garnier edificó el teatro y un salón riquísimo anejo al Casino. El ferrocarril construido por entonces aseguró definitivamente la fortuna de Monte-Carlo, cuyos visitantes se multiplicaron en la misma medida que las casas, las «villas» y los hoteles necesarios para alojarlos.

Con motivo de la guerra de 1870 se cerraron los Casinos de Hamburgo y de Baden, y los jugadores acudieron en mayor número á Monte-Carlo.

Blanc tuvo dos ayudantes: su mujer, señora filantrópica, afectuosa é inteligente, y el capitán Doineau, hombre misterioso, condenado á muerte en Argelia por asesinato y robo, indultado después y desterrado de Francia por Napoleón III. Doineau fué el creador principal del lujo en Monte-Carlo.

Por sus terrazas han paseado las celebridades todas del mundo. Su tiro de pichón es el más famoso de Europa. Han pisado las tablas de su teatro los artistas de más renombre.

La jerarquía de sus empleados fué organizada como la del Estado. Los directores de sala cobran de 700 á 800 francos. El sueldo del jefe de administración es fantástico.

Todas las mañanas se pone sobre cada mesa del treinta y cuarenta 150.000 francos y sobre cada una de ruleta 80.000. Cuando, caso raro, salta la banca, es decir, se queda sin dinero, el director toca una campanilla, y se suspende el juego en aquella mesa.

El Casino rinde por término medio 25 millones al año, con los que se paga el estipendio del príncipe, los gastos del principado, los sueldos del numerosísimo personal y el interés de las acciones, emitidas á 1.000 francos, que hoy valen 3.500.

## Despachos telegráficos

### San Sebastián 9

El conde de San Bernardo puso hoy á la firma del Rey varios decretos del ministerio de Agricultura y Obras públicas, la ampliación de la incompatibilidad de los funcionarios de Aduanas, y el ascenso á primer teniente de infantería de Marina de don Manuel García Paravin.

En la iglesia del Buen Pastor se ha celebrado una solemne misa y *Te Deum* en ac-

ción de gracias por la coronación del Pontífice Pio X.

Asistieron los reyes, los príncipes de Asturias, el príncipe de Mónaco, el conde de San Bernardo y todas las autoridades.

Hoy ha almorzado en Palacio el príncipe de Mónaco.

### Madrid 9

Asegúrase que han llegado á entenderse los señores Villaverde y Martitegui respecto á las modificaciones que han de hacerse en presupuesto del ministerio de la Guerra.

Han vuelto á presentarse casos de intoxicación por la leche. Hoy los intoxicados han sido quince.

Comunican de Buda Pesh que ha dimitido el ministerio húngaro.

La dimisión presentada por el Ayuntamiento de Cádiz ha sido acogida con entusiasmo.

Continúa la agitación contra el gobierno. Gran número de obreros han ido á trabajar al dique de Gibraltar.

Habiendo ordenado el señor Gasset que los ingenieros que hayan de reconocer las vías férreas lo hagan en cuatripletas acopladas á los rieles, propone la prensa que, en vez de cuatripletas, sean automóviles, como se usan en el extranjero.

En Villagarcía ha fondeado un crucero inglés, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Por el conocidísimo timo del entierro han sido robadas 7.000 pesetas á un súbdito alemán.

Dicen de Pontevedra que se han celebrado los festejos con gran animación.

Entre las reformas que se propone llevar á cabo en su departamento el señor González Besada, figura la creación de un centro de estudios financieros cuyas oficinas se instalarán dentro del ministerio de Hacienda.

La Cámara de Comercio de Cádiz ha protestado contra el acuerdo del Gobierno.

Dicen de Tánger que el Roghí ha atacado directamente al Menebí, ministro de la Guerra del Sultán.

bia desenvuelto el motivo con una maestría soberbia. Desde el principio al fin llegaba á lo sublime. Yo, muy emocionada por los recuerdos que aquella música evocaba en mí, encontraba los acentos necesarios para hacer resaltar todas sus bellezas.

Encontrábame sobre una cumbre elevada. En mi alma, inundada de placer, no había lugar para el menor deseo.

Sin embargo, hubiera querido ver alegres los rostros sombríos de mis dos sobrinos, Ambrosio y Luis. Viviani había sido para ellos siempre un tío demasiado poco tierno é implacablemente burlón; pero, en verdad, tenía para justificar su actitud excelentes razones. Eran las de sus sobrinos, naturalezas ingratas, celosas, envidiosas. En vano empleé mis seducciones todas... Pensad hasta qué punto podía ser seductora para sobrinos que habían pasado ya de los treinta, una tía joven como yo, diez años más joven que ellos. El hielo de sus caras contraídas no se había fundido. Conservaban siempre sobre sus labios aplanados la misma sonri-

su buen humor, la bondad de su corazón, la juventud y el vigor de sus sentimientos y la extensión de sus conocimientos casi universales, ganábase todo afecto y toda simpatía, y su amistad era solicitada y considerada como un honor precioso; yo misma... ¡Ah! Yo misma... ¡Era el centro de todos los homenajes y de todas las lisonjas!..

Uno admiraba mi belleza que, sin falsa modestia, encntrábase manifiestamente en todo su esplendor; otro más discreto y mejor inspirado, elogiaba la inteligencia y la preciosidad de mi hija, ó bien la generosidad y la grandeza de alma de mi marido. Por ejemplo, lo que me valió una granizada de elogios espontáneos, vibrantes y sinceros, fué la interpretación de un *lamento* especialmente escrito por Melchor para mi voz. Era aquél un aire de nuestra infancia, triste y dulce, precisamente aquél que, siendo pequeña, tuve la inspiración de cantar á mi padre, y que le produjo tan viva emoción, porque mi madre lo admiraba mucho y lo cantaba con frecuencia. Mi hermano de leche ha-

dijo—es muy curioso. Es el caso que con un tono medio serio, medio festivo, le he dicho á Pedro: «Oid una noticia; amigo Nazoff; parece que se ocupan aún de vuestras hazañas en Rusia, y que la embajada acaba de pedir vuestra extradición.» Púsose muy pálido, agrandáronse su pupilas, que se oscurecieron hasta el punto de parecer diamantes negros. Al momento le tranquilicé, y reapareció el azul de sus iris. Se trata seguramente de una rareza fisiológica digna de atención, pero de la cual me sería muy difícil deducir ésta ó la otra conclusión. ¿Y vos, Regina?

—Los ojos son ventanas abiertas sobre el alma—dijo el poeta—sobre poco más ó menos; de donde deduzco que el alma de nuestro Nazoff tiene dos afectos, si no más, de los cuales uno seguramente es falso. ¿Cuál? ¿El azul ó el negro?

—¡Divertida filosofía, graciosísima doctoral! Sea lo que sea, yo apuesto por el azul.

—Y yo por el negro.

—Volvamos á hablar en serio. Sabed que si

## PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado de vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

### PARIS 1900

## EL FRANCÉS ENSEÑADO

en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbe Turon á Pontacq prés Pau.

## BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

### MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4. derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

## Antonio del Campo Echeverria

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

## FACTURAS CONSULARES

para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico

Muelle, 8—Santander

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suance

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELEFONO NUM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del dia: Filete mignon al Cantábrico.

# SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

## CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.  
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.  
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.  
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.  
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale, 11'15 mañana.  
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.  
 Peatonales a Peñacastillo, Cauto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.  
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.  
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.  
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

## FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.

Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.

Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24.—Nace en Barcelona.

## FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.

Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

**Coches.**—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuerniga, Comillas y Llanes e Infleto; estos los últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infleto.

## FERRO-CARRIL DE BILBAO

**Trenes de Bilbao:** Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.

Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.

**Trenes de Marrón:** Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.

**Trenes de Solares:** Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Lar do.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

## FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 11'15, 14'23 y 18'42.

Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.

Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.

Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.

Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.

Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'53.

## TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.

Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi

# EL RABIOSO DOLOR DE MUELLAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.



INVENTOR

A. CHARLES LAMBERT

Calle Balmes 106,

BARCELONA.

## Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerb s medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas, 4'00. La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

# CIA COLONIAL

COMPANIA COLONIAL



CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

MAYOR 18, MADRID

## ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRÉS Y FABIÁ

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:  
 Inapetencias, Acideces,  
 Náuseas, Indigestiones,  
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,  
 Vaidos, Vómitos,  
 Estreñimiento dolores de cabeza,  
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8

ese muchacho os desagrada realmente, yo me arreglaré del modo mejor para llevármelo dulcemente, y libraros, de aquí en adelante, de su presencia.

—No en verdad, no pido eso. Hubiera sido un capricho cruel é injustificado. Por otra parte, Nazoff tiene una educación exquisita; su tacto no deja nada que desear, y sentiría en el alma privar a mi marido de una amistad que le agrada.

La cuestión resolvióse, pues, definitivamente y Nazoff siguió siendo el amigo oficioso é íntimo del príncipe Viviani.

Naturalmente, Nazoff fué encargado de la parte principal en la organización de las fiestas invernales de Provera. Tales fiestas italianas ya tenían alguna celebridad, y dábanse con gran lujo, a la orilla de las tibias olas del Mediterráneo, en el país más encantador que puede soñarse. El año anterior habíase hecho cantar en ellas, por artistas escogidos una ópera entera de Melchor Gaére, que obtuvo el éxito más

vivo, y que fué representada en seguida en la Scala de Milán...

Aquella vez el programa formóse con bastante anticipación. No comprendía menos de diez días completos. El palacio podía recibir cuarenta invitados; ignoro cómo, pero nos encontramos con más de sesenta. El príncipe habíase embrollado en sus invitaciones; yo misma había permitido a la duquesa de O\*\*\* que hiciera algunas en mi nombre; y la verdad es que la duquesa abusó terriblemente de mi permiso. Unos y otros tomamos la cosa muy alegremente; nos estrechamos un poco, y la alegría general no se enfrió por aquello. Muy al contrario,

Ninguna criatura humana pudo ser nunca más completamente dichosa que yo lo fui en aquellos momentos. Nos amábamos José y yo con un amor profundo, tranquilo, seguro de sí mismo y de su infinita duración; y nuestra hija era, ciertamente, la pequeña más gentil y mas bonita que jamás tuvieron un padre y una madre, bajo la bóveda del cielo, para comérsela a caricias; mi marido, por su carácter elevado,

sa aguda y lívida, la misma expresión de envidia y de odio en sus ojillos desagradables.

¿Cómo se encontraba el príncipe afligido por aquel parentesco desagradable? Muy sencillo.

La familia de mi marido, para ser muy antigua, una de las más viejas del reino de Nápoles, no había sido nunca demasiado rica. El padre de José se casó muy pronto con una joven cuyo nombre era tan ilustre como el suyo, pero cuya fortuna encontrábase en el mismo estado. La heredera nacida de aquel matrimonio no tuvo, a la muerte de su madre, ocurrida diez años después de su nacimiento, sino un reducido patrimonio. El viudo, que por otra parte no había tenido por qué felicitarse de su primera elección, casó en segundas nupcias con una señorita Mariani, bastante poco aristocrática, bastante poco bonita, pero muy dulce, muy buena, é inmensamente rica. Con ella fué muy dichoso. Tuvieron un hijo: mi José.

La hija del primer matrimonio empezó a sentir celos de su hermanito; y cuando tuvo dieciseis años, quiso a viva fuerza retirarse a